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DA MILJØMINISTEREN, Connie
Hedegaard d. 29. juni 2007 ud-
valgte Nationalpark Thy som
Danmarks første Nationalpark,
kom naturen i Thy for alvor på
landkortet herhjemme. Adskillige
har kendt til de mange mulighe-
der, der er for lystfiskere i områ-
det, men nu da området er dedike-
ret nationalpark, burde det blive
endnu bedre, så der er endnu flere
gode grunde til at besøge områ-
det. Når man i skumringen hører
de store kronhjortes kalden og ser
de majestætiske traner lægge an
til landing ved nogle af Danmarks
reneste søer, så er det ikke uden
grund, at dette fantastiske natur-
område bliver kaldt Danmarks
sidste vildmark. 

Den 24.000 hektar store Natio-
nalpark blev til ved et samarbejde
mellem Hanstholm, Thisted og
Sydthy kommuner, Viborg Amt,
Thy Statsskovdistrikt samt for-

skellige foreninger og private per-
soner. Den består af klitter, klithe-
der, søer og klitplantager samt
Hanstholm Vildtreservat. Områ-
det strækker sig fra Hanstholm i
nord til Agger Tange i syd og rum-

mer ufattelig store og varierede
natur rigdomme. 

Her finder man nogle af landets
mest fiskerige søer, moser og
vandløb, der udover et utal af fi-
skearter også huser en af Dan-
marks største odder bestande.
Dertil kommer de lange kyst-
strækninger ved Vesterhavet, med
mulighed for at fange de fleste
danske saltvandsarter. Desuden
kan der fanges de mere eksotiske
arter som multe og havbars i stor
stil fra de mange høfder og moler
samt direkte fra stranden og fra
båd.

For mange lystfiskere er det et
totalt ukendt område, mens andre
ikke mindst udenlandske lyst-
fiskere nikker genkendende, når ta-
len drejer sig om steder som Flade
sø, Vandet Sø, Nors sø samt Hvid-
bjerg Å, for bare at nævne nogle af
de få perler der findes i parken, når
det gælder fiskeriet i ferskvand.

Hvidbjerg Å systemet i
Nationalpark Thy har ud over

Danmarks største odderbestand,
også en fin bestand af bæk- og

regnbueørreder.

Sidste sommer blev det vestlige Thy udvalgt til Danmarks første Nationalpark og her i august finder den
officielle indvielse sted. Valget faldt på Thy bl.a. pga. af områdets storslåede natur. Men fiskeriet er 
også noget ganske særligt. Her sætter vi fokus på den nye nationalpark og dens bedste fiskepladser. 
Af Bo Troelsen 

LYSTFISKERI I 
THY NATIONALPARK
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For lystfiskeriet har udnævnel-
sen af dette fantastiske og fiske-
rige område til nationalpark stor
betydning, da der nu vil komme
ekstra fokus på miljøet i de be-
rørte områder. Der vil derfor være
ekstra stor opmærksomhed ved-
rørende udledning af kvælstof og
pesticider, til gavn for ikke mindst
fiskene i de mange søer og vand-
løb. 

FISKEMULIGHEDERNE I PARKEN er
mange og vi bringer her en lille
guide. Det er selvfølgelig ikke
muligt i en enkelt artikel at be-
skrive samtlige fiskepladser i så
stort og varieret område som
Nationalpark Thy, men med de

nedenstående pladser på hånden,
er der noget at gå i gang med. Ef-
terhånden som man lærer området
bedre at kende, vil der dukke et
utal af spændende nye fiskeplad-
ser op, men husk, at det er dit eget
ansvar at undersøge om fiskeri er
tilladt samt om der skal købes
særskilt fiskekort.

PÅ AGGER TANGE ved færgelejet til
Thyborøn færgen og ved den of-
fentlige bådrampe, kan der fiskes
efter bl.a. fladfisk, hornfisk, hav-
ørreder og makreller. Fiskeri i
selve færgelejet er ikke tilladt.

På den lange mole ved indsej-
lingen til kanalen, kan man uden

Flade Sø er på over 600 hektarer
og dens enorme potentiale for

sandartfiskeri er desværre
ukendt for mange.

K

På Flade Sø kan det lade sig
gøre at opleve dage med over

ti sandart per mand. ➛
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båd komme hele to kilometer ud i
havet! Her er fiskeri efter alle ha-
vets arter. Særlig spændene er
især fiskeriet efter multer, hav-
bars, og havørred. I sommersæso-
nen er der desuden et helt fanta-
stisk makrelfiskeri fra molen.

HØFDERNE VED AGGER er en an-
den spændende plads. Langs hele
stranden op på den anden side af
Agger, findes en lang række høf-
der der hver især er ca. 3-500 me-
ter i længden. Disse danner ram-
men om fiskeri efter stort set
samme arter som ved den lange
mole. Disse mindre stensætninger
er dog langt mere børnevenlige
end den store mole.

PÅ STRANDEN VED LYNGBY findes
et særdeles pragtfuldt sted for især
surfcastfiskere. Her har der ikke
været kyst sikret, og der kan gøres
gode fangster af især fladfisk. I
sommermånederne kommer her
ligeledes store stimer af makrel,
der til tider nærmest springer op
på stranden.

VORUPØR er et af vestkystens mest
idylliske fiskerlejer. Her har lokal-
befolkningen drevet det barske
kystfiskeri gennem flere hundrede
år. Her trækkes kutterne stadig di-
rekte op på stranden, som man har
gjort det i generationer. Der kan
fiskes direkte fra stranden efter
bl.a. rødspætter, skrubber, issing,
makrel og havørred. Bevæger
man sig ud på høfderne eller den
lange mole er der desuden rige
muligheder for at fange både mul-
ter, makreller og havbars.

FLADE SØ er måske Danmarks
mest glemte og ukendte fiske-

vand, og det bør den ikke være.
Søen er på over 600 hektar og
rummer voldsomme mængder
vand. Søens vestlige bred ligger
kun få hundrede meter fra Vester-
havet, lige bag ved digerne.
Casper Mølgaard fra Team Thyfi-
sker er i hvertfald begejstret, og
fortæller ivrigt. – I denne sø findes

bl.a. Danmarks ubestridt bedste
fiskeri efter sandart! Her vil
mange sikkert mene, at det da
ikke kan passe, og den umuligt
kan hamle op med fx Skanderborg
Sø. Men det mener jeg bestemt, at
den kan. Jeg har personlige erfa-
ringer med fiskeri hvor to mand på
ganske kort tid landede 14 sandart

»Når man i skumringen
hører de store kronhjortes

kalden, og ser de 
majestætiske traner lægge
an til landing ved nogle af
Danmarks reneste søer, 

så er det ikke uden grund,
at dette fantastiske 

naturområde bliver kaldt 
Danmarks sidste 

vildmark.«

National Park Thy har flere små
søer der kan byde på et varieret

fiskeri. Her er Dennis Green
Thomsen fra Team Thyfisker, der

meder efter gedder i en lille
skovsø syd for Vandet Sø.

Mange af de mindre klit- og skovsøer rummer gode bestande af både
aborre og gedder.

Artiklens forfatter, Bo Troelsen,
er selv rigtig begejstret for
fiskeriet efter havbars langs
kysterne i nærheden af Klitmøller. 

FISHING DENMARK –
MÆRKEORDNING FOR
LYSTFISKERE

Fisk og Fri kigger i en artikelserie
nærmere på en række områder som
har fået Fishing Denmarks, kvali-
tetsmærke. Fishing Denmark er en
mærkeordning for overnatningsste-
der, turbåde og turistbureauer, som
sikrer kvaliteten på lystfiskerferier i
Danmark. Fx skal overnatningsste-
derne have en renseplads og fryser
til din fangst. Fiskelogoet viser der-
for vej til flere kvalitetsmærkede
lystfiskeroplevelser i Danmark 

Du kan læse mere om Fishing Den-
mark på www.visitdenmark.com/
lystfiskeri eller om Thy på 
www.visitthy.dk 

På skov og naturstyrelsens hjem-
meside, kan du læse mere om na-
tionalparken og fiskemulighederne
der. 
www.skovognatur.dk/lokalt/thy

Hvis du ønsker kontakt med lokale
lystfiskere der kender området som
deres egen bukselomme, kan det
anbefales at tage kontakt med
Team Thyfisker gennem deres
hjemmeside. Prøv også de lokale
lystfisker foreninger.
www.thyfisker.dk

➛

THY NATIONALPARK

FISHING DENMARK –
MÆRKEORDNING FOR
LYSTFISKERE



alle over tre kilo. Sandart landes i
hobetal af især tyske lystfisker tu-
rister, og der er fanget sandart i
søen på over 12 kilo, som ville slå
den officielle Danmarksrekord,
slutter han. Dagskort kan købes
på Thy Turistbureau i Hurup og
Krik Marine i Agger. Søen er luk-
ket for fiskeri fra 1/5-31/5.

ØRUM SØ ligger i tæt forbindelse
med Flade Sø. Den er ca. en halv
gang større end Flade Sø hvilket
siger en hel del. I søen er de frem-
herskende arter gedder, aborre,
fredfisk og til dels også ål. Ørum
Sø er virkelig en seriøs vandpyt
der kan byde på alle ferskvands fi-
skearter. Fiskeri i denne sø foregår

Men der er også fine muligheder
for aborre, skalle, suder, helt og
ål.

VANDET SØ er en af de nordligste
beliggende søer i nationalparken,
og nok også den smukkeste. Van-
det sø er en »karst sø«, det vil sige
at bunden består af kridt .Og den
slår alle andre søer i området på et
punkt – dybden. Enkelte steder

bedst fra båd med ekkolod, da
dens meget store størrelse gør fi-
skeri fra bredden næsten uover-
skueligt. Fisketeknikken i Ørum
Sø kan strække sig bredt. Stille
dørg med båd virker rigtig godt.

FØRBY SØ findes længere mod
nord i Nationalparken. Denne er
relativ lavvandet, og store områ-
der har ren sandbund. Vandkvali-
teten i denne sø er yderst fin, og
det krystal klare vand tiltrækker
hver sommer også mange bade-
gæster. Der kan vades langt ud
langs hele den østlige bred,
og der gøres hvert år gode
fangster af især gedder.

Thyborøn og Hanstholm ligger
henholdsvis lige syd og nord for
Nationalpark Thy. Begge havne

er udgangspunkt for rigtig meget
godt havfiskeri. Her er det

forfatteren med en flot torsk taget
på M/S Yellow Reef, der sejler

fra Hanstholm.

Agger Tange er en god plads i
sensommeren til makrelfiskeri. 
På den lange mole kan man
komme to kilometer ud i 
Nordsøen!

➛
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når helt op på omkring 20 meter.
Dette er med til at gøre den til et
utroligt spændende fiskevand,
som dog er lettest at affiske fra
båd. Vandet sø er kendt for sin fine
bestand af gedder samt ål, aborre,
skaller og helt. Stangfiskeri er til-
ladt fra P-pladsen på Egevej og til
skiltet ca. 800 meter mod nord.
Fiskekort og fisketegn kan købes
ved Thy Turistbureau i Thisted,
Hanstholm, Vorupør eller Hurup.

SKOVSØER OG KLITSØER findes
overalt i området. I disse ofte små
og godt gemte huller kan der træf-
fes store overraskelser. Man ved
sjældent hvad der gemmer sig i
det mørke vand. Det kan være en
lille skalle eller aborre, men lige
så godt en monster gedde, eller en
kæmpe karpe...

Overraskelserne er mange i
disse søer eller huller, men fælles
for dem alle er som nævnt, at de
kan være svære at lokalisere. Her
kan detaljerede Danmarkskort el-
ler Google Earth være et nyttigt
værktøj. 

HVIDBJERG Å SYSTEMET snor sig i
udkanten af nationalparken. Den

rummer Danmarks største odder-
bestand, og fiskebestanden er
også enestående. Åen snor sig
gennem hele Thy, og løber gen-
nem flere store søer, som dog lig-

ger udenfor parken. I dette vand-
system kan man finde et dejligt fi-
skeri efter bæk- og regnbue- ørre-
der. 

HAVFISKERIET med udgangshavn i
Thy er en helt kapitel for sig. I
begge ender af nationalparken lig-
ger et par store fiskerihavne –
nemlig Thyborøn i syd og Hanst-
holm i nord. Begge byer ligger
godt nok lige akkurat lige uden
for nationalparken, men er allige-

vel værd at nævne, da der herfra
dagligt året rundt udgår turbåde,
som giver mulighed for at afprøve
alt fra det kystnære fiskeri efter
torsk og makreller til de længere
og mere hardcore togter efter bl.a.
sildehajer. 

DER ER PLANER om flere andre na-
tionalparker, og det bliver spæn-
dende at følge udviklingen, samt
se hvilken betydning disse natio-
nalparker vil have for os lystfisk-
ere. 

Følgende områder er alle kan-
didater til at blive Danmarks
næste nationalparker: Kongernes
Nordsjælland, Skjern Å, Vadeha-
vet og Mols Bjerge. For flere af
kandidaterne ligger her et stort ar-
bejde fremover, før der er opnået
enighed om vilkårene for opret-
telse af parkerne. Afgrænsninger
af arealerne og lokal opbakning er
nogle af de ting der arbejdes med,
før parkerne kan blive en realitet.
Vi håber de lokale lystfiskerfore-
ninger vil spille en positiv rolle i
denne debat, og at disse national-
parker kan være med til at sikre
gode fiskemuligheder i Danmark
fremover.

Fiskeriet i National Park Thy er
meget varieret og der kan findes
fiskeri der tiltaler enhver. Det er

derfor en oplagt destination til en
lille fiskeferie.
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